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Nr. 122. Braşovt, Joi ţ  (13) Iunie 1889.

Braşovd, 31 Maiu
La 30 Maiu n. s’a desvelitü pe 

Campulü pânei unü monumentü 
ridicatü în memoria luptătoriloru 
dela 18 Octomvre 1479 în contra 
Turcilor ü, cari năvăliseră în ţâră.

Ridicarea acestui monumentü 
în amintirea unei (\ile de gloriă 
pentru tóté popórele Ardeiului şi 
ale Bănatului timişan ar fi trebuit se 
se facă íntr’unü timpü când ea ar fi 
putut se producă în adevér un en- 
tusiasmü generalu, ér nu acum 
când mai multü ca totdéuna a- 
ceste popóre suntü nemulţămite 
şi desbinate prin uneltirile celorü 
dela putere. Dér faimoşii „rema- 
ghiarisatori“ ai comitatului Huno
déra cu societatea lorü archeolo- 
gică n ’au avutü răbdare şi parcă 
le-a fostű irică, ca nu cumva mai 
târcjiu se soséscá în adevérü acelü 
timpü potrivitü, de aceea au pusü 
la cale ridicarea şi desvélirea a- 
cestui monumentü în modü unila- 
teralü, esclusivistü şi atátü de as- 
cunsü, íncátü acéstá serbare a re- 
masü aprópe neobservată de massa 
cea mare a poporaţiunei.

Pare că arü fi mai voitü şovi- 
niştii unguri, ca prin inscripţiunea 
de pe acestü monumentü se dea 
şi luptei glorióse de acum patru 
sate de aní unü caracterü speci
fică maghiarü, de aceea au făcut’o 
numai în limba maghiară, văte- 
mandű prin acestü esclusivismü 
din nou respectulü reciprocü, ce 
şi-10 datorescü popórele acestorü 
ţerî pentru faptele mari, ce îm
preună le-au severşitfl apérándü 
patria.

Acésta-i recunoscinţa, de care 
suntü capabili şoviniştii unguri, 
acésta e recunoscinţa lorü cătră 
„Valachii“ vitézuluiBanü „valahü“ 
Paulu Chinezu, care a câştigatfi 
victoria ín tr’unü momentü, când 
armatele turcesci erau aprópe se 
cânte imnuri de laudă lui Allah 
pentru isbendă.

Isbenda luptei de pe Câmpulu 
precum a observatü în

escelentă sa vorbire preotulü sasü 
evangelicü Schuster, cu ocasiunea 
desvélirii monumentului din vorbă, 
e a se mulţămi numai strînsei 
uniri dintre naţionalităţile din pa- 
triă, vieţii lorü frăţesc! şi bunei 
înţelegeri ce a domnitü p’atuncî 
între ele. Gloria cjilei de 13 Oc
tomvre 1479 e fructulü acestei 
uniri, precum nenorocirea cjilei de 
16 Augustü 1526, desastrulü déla 
Mohács, a fostü fructulü tendinţe- 
lorü egoiste, alü desbinării şi alü 
neînţelegerii dintre popórele aces
torü ţerî.

Ca şi pe timpulü înfrângerei 
dela Mohács, domnesce ac[í desbi- 
nare între popóre. Furtunele ce 
ameninţă din ostü şi din vestü 
ne potü găsi în acéstá tristă 
stare.

Şi cum ar puté fi unire între 
popórele patriei, când numai unulü 
singurü vrea se guste tóté bunătă
ţile şi folósele ce le ofere statulü, 
ér celelalte se ducă numai po
vara cea grea? Cum ar puté fi 
unire, când nici limba şi naţio
nalitatea nu li-se mai respectă ?

„Istoria îmi spune — 4ise preo- 
tulü Schuster — că nici unü statü 
n’a avutü durată, care a fostü 
construitü pe base nemorale, că 
nici unü guvernü n ’a avutü du
rată  ori succese durabile, care a 
lucratü cu mijlóce neiertate şi 
condamnabile, că nici unü poporu 
nu s’a susţinutO, care a vrutü se 
trăiască numai din jăfuirea altora 
şi care n ’a respectatü dreptatea 
şi caviinţa . . . Orî-ce opunere în 
contra ordinei lumii e nebuniă, 
orî-ce atacü, chiar şi alü celorü 
mai violenţi, trebue sé se sfărîme 
de acéstá stâncă . . . Unde unü 
imperiu e în neunire cu sine în
suşi, se pustiesce şi cade casă 
peste casă.“

Monumentulü desvélitü la 30 
Maiu 1789 sé le aducă aminte ce
lorü dela putere, că nu prigonirile 
şi nedreptăţirile vorü produce vre
odată unirea, ci numai dreptatea

şi respectulü limbei şi alü naţio
nalităţii fiecărui poporü : numai 
egala îndreptăţire o vorü produce.

ID I IS T
Bnlgarii si Ţarnlft.

. Semi-oficiósa Svoboda din Sofia vor- 
biádü despre toastulü Ţarului ridicatü în 
onórea principelui Nikita, cjice că toas
tulü acesta trebue sé fi fácutü o mare 
impresiă în tóté ţările din Balcani. „Este 
lesne de înţeleşii, — cjice « îarulű. bui- 
garü, — de ce Ţarulii a ^isű, că Nikita 
îi este celü mai credinciosü amicü. Da, 
căci Muntenegrulü este departe de Du
năre, p’acolo nu este nici unü drumü 
spre Constantinopolă, acolo pământulă 
este slabü şi stáncosü, atátü de réu, ín
cátü nu-i trebue ni cl chiar Sultanului.“ 
„Svoboda“ descrie tóté crucămile şi pé- 
cătoşiile ce le-au comisă Muscalii când 
au statü în Bulgaria cu ocasia resbelu- 
lui din urmă. Conchide apoi că décá 
Kaulbars s’ar fi dus în Muntenegru, de 
sigură că Muntenegrenii nu l’ar fi răb- 
batü nici 24 de ore, şi décá Rusia ară 
lăsa în pace pe Bulgaria ca pe Munte
negru, de sigură că nici Bulgarii nu ară 
ave nimică de 4 ^ *  Despre aceea sé 
nu se témá nimeni, că Bulgarii se vorü 
face austriacl séu catolici, dór nici aceea 
sé nu se credă, că Bulgaria se va puté 
sdrobi cu dinamită, încheiă organulü 
bulgară.

Cedarea No\ibazarului.
•

O telegramă din Agramü dto 8 
Iunie cătră „Neues Pester Journal“ spune, 
că „Srbobran“ are o depeşă din Con
stantinopolü, în care se cjice, că Sulta- 
nulă şi-ar fi esprimată intenţiunea a 
ceda Serbiei Novibazarulă. Aici, adauge 
red. SN. P. J .“, póte că va ave şi Aus- 
tro-Ungaria de clisă ceva.

Crispi şi liga de pace.
In şedinţa camerei italiane dela 10 

Iunie 4ise ministrulă-preşedinte Crispi 
între altele:

„Pacea Europei e întemeiată pe 
tractate şi este datoria patrioţîloră cins
tiţi de a-o observa cu stricteţă. Minghetli 
4ise odată: „Intâmplându-se schimbări 
în Europa, Italia ar avea sé câştige totă

şi n’ar avea sé perdă nimică“. Décá 
ínsé se şi potă nutri asemenea aspira- 
ţiunî, nu trebue sé uitămă de prudenţa 
aceea, care ni-a datü unitatea şi inde
pendenţa patriei. A» sepunű multe curse; 
unü duşmană fórte activü şi neîmpăcată 
internü (clericalii) ar saluta cu bucuriă 
4iua, în care s’ar rupe legătura tare a 
alianţei triple şi acestü duşmană este 
spriginită în lucrarea sa contra alianţei 
triple de-o anumită putere. Dór aceste 
încercări suntü zadarnice, pentru-că nici 
o cursă nu va puté rupe alianţa care 
garanteză pacea lumei“.

„Italia 1850—1888“.
Sub titlulă acesta a apărută de cu- 

rândă o broşură scrisă într’ună spirită 
duşmănosă Germaniei şi Italiei, în care 
se suspiţion0ză raporturile de alianţă 
între aceste doué puteri. „Sonn und 
Montagzeitung“ din Viena, care susţine 
legături cu contele TaafFe, vorbindă de 
acestă broşură aprobă vederile espuse 
într’însa, numindu-o o „operă de merită“ 
şi „fórte interesantă“. Reprivirl, în tre
cută, 4ice acestă 4iarüj suntă de mare 
preţă. Schimbările ce se facă cu înce- 
tulă în raporturile diferiteloră state suntă 
numai de natură efemeră. Sferele de 
interese rămână totuşi sute de ani ace
leaşi şi adevărata amiciţiă şi duşmăniă 
rémáne neschimbată, ori câtă de multü 
ar diplomatisa arta de stată crescéndü 
alianţe artificiale“. „Despre acela, care 
a fostă înainte cu 80 de ani amiculă 
nostru, greu se póte admite, a4l ne e 
duşmană şi erăşl nu-i prea vine omului 
sé credă, că acela, care înainte cu câteva 
4ecenii mai bucurosă ne-ară fi nimi
cită de pe faţa pământului, sé fiă a- 
prinsă acum de iubire căldurosă faţă 
cu noi . . .“

.. . Sferele de interese ale Germa
niei şi Italiei suntă încă şi a4lto tă ace
leaşi, „căci décá Germania şi Italia au 
şi dobândită, ce au voită, nu este es- 
chisă posibilitatea, că aceste state, fi- 
indă silite de forţa împrejurăriloră, ar 
trebui 0răşl sé renunţe la ceea ce au 
câştigată, şi de aceea ele îşi potă gândi 
că aceste perderl ară puté 0răşl sé-i viă 
spre bine aceîuia, pe a căruia socotâlă 
ele s’au mărită şi unificată.“

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS“.

I D e s p r e  c r i t i c â i -
(Prelegere umoristică.)

Cnm s’a născută şi câtă de departe 
a mersă.

Con- şi SupracriticI stricţi!
Când se susţine, că lumea înainteză, 

acéstá aserţiune este adevărată numai cu 
respectă la lumea materială. In acestă 
lume numimă distanţele percurse „jpro
grese“ ] pentru că aci suntemă nevoiţi a 
ne ţinâ de pământă şi a ne mişca în di
recţiune orisontală peste suprafaţa lui 
pe câtă se póte nivelată.

Iu lumea spirituală ínsé, mişcarea 
mai departe a luată o direcţiune ce 
merge în susQ. Punctulă de plecare este 
rnadirula, ţînta „zenitulu, direcţiunea prin 
urmare este o direcţiune verticală. In acéstá 
lume se cade a merge în susă şi nicidecum 
înainte. Totă ce este în acestă lume 
percursă, ne este sub noi, tóté lucrurile 
cătră cari privimă momentană în süsü 
în curând ü le vomü vedé de desuptulă 
nostru, şi cu câtă ne ridicămă mai susă,

cu atátü mai neînsemnate şi mai nea- 
rétátóse ni-se vorü páré, pănă când în 
urmă vorü dispáré adéncü sub piciórele 
nóstre, ca unü nimica.

Acesta este ună cugetă sumăţă, ca
rele pentru noi pe atâtă este de înălţă- 
toră, pe cátü este de deprimátorü pentru 
alţii, cari nu ne potü urma.

Regiunea artei, cătră care publiculü 
celü mare de odinioră privea cu o ve- 
neraţiune însufleţită, de multü deja se 
numérá la noi între stadiile percurse, 
asupra cărora numai în j osü mai putemă 
privi. Ca şi cum te sui din cerculă ae
riană, umplută cu nori în colori şi în 
forme fantastice, în eterulă celă curată, 
rece şi limpede, tocmai aşa ne-amă ri
dicatü şi noi din nebulósa sferă a artei 
în regiunea golă-eterică a criticei, şi în 
parte amü ridicatü dimpreună cu noi şi 
pe contimporanii noştri.

Dér şi aici ne aflámü încă totü la 
o staţiune de trecere.

Nu-i destulü, că noi ne-amü ridicatü 
la critică şi că putemü privi în josă 
asupra artei — care este supusă la totă 
critica — nu, ci trebue se ne înălţămfl

şi mai susă, chiar şi decă după metodulă 
lui Münchhausen ar fi sé ne ridicămă 
pe noi înşine de pâră în susă — noi 
trebue sé ne înălţămă în susă în ete
rulă eterului, la critica potenţată, ér de 
s’ar desf&ta cei de desubtulă nostru pri- 
vindă asupra artei şi artiştiloră cu ochiane 
şi telescópe, după cum va fi punctulü 
loră de stadiu, mai multă ori mai puţină 
josQ, ori după scurţimea mai mare ori 
mai mică a vederii loră. Noi ceşti cari 
ne-amă înălţată pe trépta cea mai înaltă, 
vomă privi de acolo în josă asupra 
acestorü omeni. Noi vomă critica, vomă 
deveni recensenţl ai recensenţiloră — de 
sine se înţelege, că cu aceeaşi sublimă 
neîndurare, cu care se uită fiinţele, ce 
stau de desubtulă nostru, asupra artei 
preoţiloră acesteia!

Dér ca sé tratămă lucrală temeinică, 
sé începemă ab ovo, séu întrebuinţândă 
terminulü biblicü, dela crearea lumei!

Pe timpulü cándü paradisulü se afla 
în flórea lui şi omenii încă nu se ridi
caseră peste fericita loră stare dela în
cepută, nu se afla nimica pe páméntü, 
ce ar fi pututü sé se numéscá vartâu.

Natura era totulă şi fiindcă în natură 
totulă era frumseţă şi perfecţiune curată, 
cu atâtă mai puţină putea fi vorba de 
critică.

In tr’aceea, étá-mi-te că se vîrî — scie 
Dumne4eu cum şi de unde, — se vîrî 
4ică, spiritulă criticei între fericiţi, şi-şi 
începu mişcarea sa înălţătore prin aceea, 
că se sui prin încolăoirl de şerpe pe 
pomulă sciinţei binelui şială réwlui spre 
a impune de acolo copiiloră nestudiaţi 
ai natúréi. Elă li-a istorisită, că mai 
este o fericire şi mai mare decâtă feri
cirea de a gusta şi a admira, adecă aceea 
de a cerceta şi a critica; dér spre a se 
puté face cineva părtaşfi de acéstá fe
ricire, trebuia să se înalţe pe ştafeta 
nevinovăţiei, spre a face cunoscinţă cu 
ceea ce avea sé fie criticatü.

Dreptü unü antegustü alü acestei 
gustări le dede spiritulă criticei unü 
fructă culesă de pe pomulă cunoscinţei. 
Câtă ce gustară mérula celă acriu, numai 
decâtă li-se deschiseră ochii, dér în în- 
ţelesulă celă mai verbală ală cuvântului, 
în modă aşa de diavolică orbitoră, în- 
câtă şi credeau a vede momentană gre-
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Ac}I Germania şi Italia stau în ra
portă de alianţă cu Austria, dér fără de 
nici o comuniune de interese şi în Ori- 
entü, unde s’a presupusă o astfelü de 
comuniune între Germania şi Austria, ea 
a fostü delăturată de Germania. De altă 
parte Francia este pentru Austria indi
ferentă. Astfeliu au rémasü dér numai 
contrastele cele vechi, cari ce-i dreptü, 
nu suntă aşa de aspre,ca să provóce o 
duşmăniă imediată.

De aceea Germania şi Italia s’au 
legatü mai strînsă una cu alta. înche
ierea unei convenţiuni militare germano- 
italiene nu a’a desminţită şi ea este fără 
îndoelă espresiunea reală a acestei politice. 
„Amă fostü aşa dicândă isolaţi în alianţa 
triplă şi Germanulă cu Italianulü şî-au 
datü mâna peste cepetele nóstre. Pac- 
tulü, ce s’a încheiată, n’are unü carac- 
teră ofensivă, ca acela dinainte cu 23 de 
ani [1866]; dór păţaniile nóstre de a- 
tuncl ne admoniézá să fimă băgători de 
semă, că nu arare-orl ce se părea la în
cepută nevinovată s’a desfăşurată cu 
timpulă devenindă cu totulă altceva.“

SOIRILE ţ)ILEI.
Noi canonici. Capitululă metropoli

tană din Blaşiu a alesă în locurile va
cante de canonici pe domnii: Gavrilâ 
Popii, protopopă ală tractului Cluşiu, şi 
Dr. Alexandru Grama, profesoră de teo- 
logiă şi rectoră ală internatului Van- 
ceană din Blaşă.

*$ *
Copii obligaţi la şcolă în Sighişora pe

1889/90 suntă, după datele oficiale, în 
numără de 1961 şi anume 996 băeţl şi 
965 fete. După naţionalitate suntă 1167 
germani, 566 români, 152 unguri şi 76 
ţigani.

** *
Monumentalii desvălită la 30 Maiu

a. c. pe Câmpulă pânei este ună obe- 
liscă ce se înalţă pe trei terase şi are 
în verfă o armătură şi ună coifă de 
tuciu, aurite. Inscripţiunea compusă de 
Ludovică Rethi în limba maghiară, şi 
aurită, sună aşa:

„Câmpulă p â n e i“ Mare victoriă a 
beliduciloră unguri Ştefanii Bathori voi
vodul u Transilvaniei şi Pavelu Chineză 
[Kinizsi Pâl], Banulă banatului timişiană* 
asupra Turciloră cari devastară ţările la
13 Octomvre 1474, sub gloriosa dom- 
nire a regelui Mathift Suniade. Lângă 
opt|mii fii ai ţării rămaseră 4ecî de mii 
Turci pe câmpulă de bătaiă. Unguri, 
Săcui, Saşi şi Valahi apărară împreună 
patria comună. Cheltuielile monumen
tului le aduna Dr. Georg Miksa dela ur
maşii plini de pietate. Redicarea s’a 
pusă la cale de autoritatea comitatensă 
şi societatea pentru istoriă şi archeolo- 
giă a comitatului Huniedora în anulă
1886 pe timpulă domnirei binecuvântate

şeii în maestosulă opă artistică ală na
túréi şi se grăbiră a repara greşela, ce-şl 
închipuiau că esistă, aternându-şi înainte 
frunde de smochini.

Acésta a fostă cea dintâiu faptă 
critică.

Dér grădina edenului n’a oferită 
destulă ocasiune strămoşiloră neamului 
omenescă celă criticătoră, pentru a-şl pute 
validita înalta loră cultură. De aceea 
ei emigrară în ţâra imperfecţiunei, care 
deveni în sfârşită patria urmaşiloră loră. 
In aeestă ţâră avură din belşugă oca
siune a face deosebire între bine şi între 
rău. Ba încă din rău se împărtăşiră 
într’atâta, încâtă nu peste multă timpă 
doriau din totă inima a se reîntorce în 
grădina edenului, din care â fostă eşită. 
Dér ce folosă, căci acum era prea târcfiu,
— criticii n’aveau bilete de liberă intrare 
în paradisulă nevinovăţiei!

Intre fii lui Adamă totuşi se mai 
afla unulă séu altuia, asupra cărora 
trecuse ca moştenire o întunecată pre
simţire din strălucirea dispărută şi cari 
doreau de aceea mai fierbinte decâtă 
ceilalţl a vedé odată liberată ceea ce

a regelui Franciscă Iosifă 1. Strălucirea 
unui trecută glorioşii şi-a aruncată rac[ele 
într’unu viitorii fericiţii.“

Etă cum se face istoria în comita- 
tulă Uniedórii.

** *
Miseria administrativă. Foia buge

tară din Cluşiu intervine pentru grabnica 
reformă a administraţiunei, dicendă că 
dela 1867 s’au creată de legislaţiunea 
unguréscá 1000 de legi, dintre care două 
treimi împovăreză umerii funcţionariloră 
administrativi. Fisolgăbirăulă singură 
are, în puterea legii şi a diferiteloră or- 
dinaţiunl, să ţină în evidenţă şi să porte 
vr’o 103 feluri de diferite protocóle şi 
estrase pe ană, fără de alte afaceri de 
cancelariă.

** *
Crimnasinlü romano-catolicü din locă

va fi predată, precum spune „Kolozsvár“, 
de comuna bisericâscă rom. cat. împreună 
cu averea gimnasiului statului rom. cat. 
din Ardelă, care în anulă viitorü va ri
dica ună edificiu nou pentru gimnasiu, 
corăspundătoră timpului. Averea insti
tutului e de 80,000 fi.

** *
Manevrele din anulü acesta. „B. 

Corr.u află, că Maiestatea Sa cu o mare 
suită, însoţită de Archiducii Albrecht, 
Vilhelm şi Iosifă, de ministrulă de răs- 
boiu şi de şefulă statului majoră gene
rală, precum şi de ataşaţii militari streini, 
va asista din ultima săptămână a lunei 
Augustă pănă în a treia săptămână din 
Septemvre la manevrele de lângă Ko- 
morn, în Moravia, în Galiţia, la Uellö 
şi la Tapio-Siily.

** *
Nou valsü de I. Ioanovici. „Iubita 

vieţa României“ e ună nou valsă pentru 
piană, două mâni. Preţulă 1 fi. Se înţe
lege, că acéstá nouă composiţiune deş- 
téptá dinainte interesulă publicului mu- 
sicală. Şi acestă interesă este într’atâta 
justificată, întru câtă tocmai acestă valsă 
ală celui mai indestrată învăţăcelă ală 
lui Strauss nu e întru nimică inferioră 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulă valsă „Iubita viâţa României,“ 
după judecata bărbaţii oră speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tóté 5 părţile sale prin simţire, prin cur- 
sulă său melodică bogată şi prin efec- 
tulă însufleţitoră. Depositulă se află în 
librăria lui Polatseîc din Timişora. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Din dieta unprescă.
Ca o îmbunătăţire a justiţiei, minis

trulă ungurescă Szilagyi are de gândă 
să introducă procedura verbală şi în 
cause penale şi civile. Spre a se pute 
face acesta, se prevădă 30 de ajutore 
de judecători, ca să se isprăvescă nu- 
mărulă celă considerabilă de restanţe la

este frumosă şi nobilă de ceea ce este 
în contrastă cu acestea. Ei folosiră cu- 
noscinţa cea scumpă cumpărată a bi
nelui şi a răului spre a alege din cele 
neperfecte pe cele mai perfecte, a-le  
ordina în fantasia loră în tablouri, es- 
cludândă ceea ce era turburătoră şi su- 
părătoră, şi reproducândă aceste tablouri 
în cuvinte şi tonuri, în forme şi colori.

Aşa se născu arta şi artiştii.
Acum erau mulţi în cari se deştepta 

şi se clarifica prin gustarea opuriloră de 
artă din ce în ce mai tare presimţirea 
unei lumi mai frumóse şi a unei esis- 
tenţe mai fericite. Mica comună dela 
începută, încurendă aşa de iute se în
mulţi, încâtă formâ ună publică.

Dér în acestă publică se aflau câte 
unulă, cari pricepeau de minune să guste 
binele artei, mai verfcosă pentru aceea 
fiindcă ei aveau ochi şi urechi mai bune 
pentru frumosă, decâtă mulţimea, ba câte 
odată şi decâtă înşişi artiştii, fără a po- 
sedé pentru aceea capacitate de a puté 
representa ei înşişi. Décá la ună capă 
d’operă mulţimei îi scăpa din vedere 
ceva nou şi frumosă, ei erau aceia, cari

curţile de apelă (table.) De asemenea la 
tribunalele din Ardeală se sistemisézá 
(fece posturi nouă de judecători, pentru 
ca să se termine odată afacerile de co- 
massare, rămase îndărătă din diferite 
motive.

Vilhelm Roda e, din punctă de ve
dere financiară, în contra introducerii 
procedurii verbale, „căci noi nu ne pu- 
temă permite acestă luxă“. Vorbesce 
despre relele ce bântue justiţia; la ocu
parea posturiloră de judecători protecţi- 
unea jocă mare rolă, ministrulă să caute 
să-i pună capătă.

Karl Varasdy cjice, că la numirea 
judecătoriloră să se pună pondăpe cua- 
lificaţiune; corpulă judecătorescă să se 
împrospeteze cu advocaţi mai buni. Ape- 
laţiunile cele multe în causa penală pro
vină din pregătirea defectuosă a procu- 
roriloră. Vorbitorulă cere introducerea 
publicităţii, a procedurii verbale ime
diate.

Erneric Veszter ar fi dorită să in
troducă ministrulă şi curţile cu juraţi, 
precum suntă în totă Europa. Ar fi 
mai dorită să spună ministrulă, când 
are de gândă să introducă procedura 
verbală? Speră, că la numirea judecă
toriloră ministrulă nu se va lăsa a fi 
influinţată de protecţiune şi de factori 
politici dela putere.

Ministrulă justiţiei Szilagyi spune, 
vorbindă de comassare, că de 7 ani în- 
cóce în 905 (din 2686) comune au ră
masă lucrurile în starea loră cea veche, 
nu s’au făcută procese de comassare, de 
segregare şi de regulare a posesiunii. 
Dintre afacerile de comassare s’au re- 
solvată 365, suntă în cursă 326, în alte 
locuri e stagnaţiune. Processe de se
gregare s’au resolvată 111, în cursă 
suntă 127. Dintre alte procese de re
gulare a posesiunii s’au finită 750, sunt 
pendente 460 ; în alte locuri nici nu s’au 
începută. Una din căuşele, care facă 
să se prelungească procesele, e lipsa de 
judecători necesari. Unele procese nu 
s’au resolvată tocmai în ordine. Lipsa de 
controla şi supraveghiare a preşedinţi- 
loră tribunaleloră şi alte greşeli şi de
fecte au contribuită la acesta.

Ce privesce comasarea, pănă acum 
era de ajunsă, ca cineva pe temeiulă 
unei mici proprietăţi să cérá comasarea, 
pentru ca — cunoscândă antipatiile ce 
domniau contra comasării — să silescă 
pe ceilalţi să cumpere forte scumpă 
acéstá proprietate. Unde nu s’a putută 
face acésta, afacerea stagnézá, deórece 
respectivulă nu şl-a ajunsă scopulă, dér 
apoi nici comassarea nu o doresce. De 
aceea s’au ivită caşuri, că s’a cerută co
masarea în comune, unde nu e la locă 
şi cheltuelile suntă enorme, 31 fl. 41 cr. 
pe florinulă de dare. Ministrulă promite 
eă, pe câtă îi stă în putinţa, ra  lua 
disposiţiunî. La tomnă va convoca pe

atrăgeau atenţiunea asupra aoestora, şi 
décá artistulă la lucrarea sa a lăsată să 
se strecóre neperfecţiunl fără de a pute 
descoperi unde zace erórea, atunci îi a- 
jutau ei artistului de a’şi afla erorile.

Din recunoscinţă pentru acésta ar
tiştii şi publiculă le oferiră loră postulă 
onorifică de cunoscetorî şi judecători, când 
era vre-o luptă de întrecere în templulă 
arteloră.

Dér contrastă cu aceştia se a- 
flau şi unii, cari nu erau în stare nici 
a produce, nici a înţelege ună capă 
d’operă, din pricina acésta apoi ei 
nu putură să obţină vre-ună locă nici 
între artişti, nici între publică. Ei erau 
însă de părere, că trebue să se afle 
şi pentru ei vre-ună adăpostă, de aceea 
ei să şi aşedară în modă îndrăsneţă colo 
susă pe scaunele judecătorilor între cu
noscători. .. şi strigară aşa de tare, în
câtă aceştia au amuţită de ruşine văclendă 
o astfeliu de purtare.

In chipulă acesta s’a complectată 
céta recensenţiloru.

Acum s’a continuata cu seriositate 
mişcarea, care nisuia în susă. Arta îşi

deputaţii ardeleni să-şi dea părerea 
în privinţă regulării posesiunei păduri- 
lorü, păşuniloră, segregării la imobilii 
ş. a. Se va ocupa şi cu închisorile, ca 
fie-care să-şi facă pedépsa după cum
i-s’a dată: în aresta corecţionalQ, în car
ceră ori în temniţă, şi cei în arestă pre
ventivă să nu stea la ună locă cu rău
făcătorii condamnaţi. Se va crea unü 
codice civilă, se va revisui codulă pe
nală, se va face organisarea judecăto- 
réscá. Ministrulă intră apoi în amănunte 
în privinţa reorganisării justiţiei. E 
pentru introducerea curţiloră cu juraţi 
dér nu promite că o va propune deodată, 
cu proiectulă procedurei penale. 0 va 
face aceşt i la timpă favorabilii. Pentru 
delictele de pressă însă rămâne neatinsă 
constituţiunea juraţiloră, ca o garanţiă 
a libertăţii de pressă (? ? ?), şi va in
troduce numai o procedură de pressă 
mai amăsurată scopului. Procedura ver
bală e absolută necesară. Nu mai merge 
cu miseria de pănă acum.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Borşa, 6 Iunie 1889.

Conferenţă înveţătorescâ, Esamenu şi 
Petrecere de veră în Dragii. (Com. Cluşiu- 
lui.) In 23 Maiu n. c. învăţătorimea 
rom. gr. cat. din tractulă protop. alG 
Giulei şi-a ţinută adunarea ordinară de 
primăveră în Dragă, sub presidiulă M.
0. D. Alexandru Lemeny, protopopii în 
Borşa. După celebrarea cultului divinii 
învăţătorii în frunte cu D-lă protopopii 
se adunară în scola gr. cat., unde d-lfl 
învăţătoră din locă Iosifă Popă ne aş
tepta cu elevii, avândă a tracta practice 
cu şcolarii: „Aerulă“. D-lă preside des
chide adunarea printr’ună discursă oca- 
sională forte pătrun^ătoră şi provocă 
adunarea a alege secretarulă. Se alege 
prin aclamaţiune Eliseu Bărboşii, înv. 
în Borşa. S’au discutată multe cestiuni 
scolastice, din tote însă mai interesantă 
a fostă disertaţiunea: „Influinţa scolei 
asupra portului naţională română“ şi 
tema practică „A e r u l u cea dintâiu cam 
slabă tractată prin d-lă V. Vaşiană, înv. 
în H. Macicaşă, deră cu atâtă mai as
pru critisată; cea din urmă însă a foştii, 
după împrejurări, bine tractată prin d-lă
1. Popă, învăţătoră în Dragii. S’a ho- 
tărîtă loculă adunării viitore în Fodora. 
pentru care ocasiune s’a alesă ca temă 
tractarea practică a literei „ru, eră di- 
sertaţiune: „Folosulă legumăritului“. 
Afară de corpulă învăţătorescă luară 
parte la conferinţă vre-o două domne şi 
câţiva domni, eră poporulă în vestminte 
de sărbătore se presentâ în numerii mare, 
deşi era di de lucru, — semnă că se 
intereseză de-ale scolei. După conferenţă 
urmă:

Esamenulă, care s’a începută cu 
„împărate cerescă“, cântată de pruncii

ridica o treptă peste natură prin aceea, 
că şl-a alesă de scăunenciu superlativul 
tuturoră producteloră reale, şi de aceea 
critica din nou a voită să se înalţe peste 
artă, alegéndü din cele alese. Arta arfcelorü 
era acum arta de a critica, şi fiind-cănu 
se afla nimenea, carele să fi cutezatü a 
critica de aceea a pornită fiă-care 
locă de privitoră în repecjiciune şi a 
devenită scaună judecătorescă. Publi- 
culă a devenita ună tribunală de recen- 
senţi, artiştii au fostă puşi pe banca acu- 
saţiloră, şi fiă-ce cap’d’operă era o nouă 
acusaţiune.

Şi cea mai vechiă istoriă a artelorü 
încă ne arată, că nu era glumă a veni 
în atingere cu acestă tribunală. Aşa 
când renumitulă Cratinos a scrisă odată 
o comediă, în care a atinsă pe judecă
torii de pe galerii ai artei, nu numai cu 
o singură necuviiţă, o păţi cam rău, căci 
aceia, după representaţiune, îlă bătură cu 
petri dela teatru pănă acasă la elü; şi 
când odinioră comiculă Eupolis a glu
mită în contulă unui profesoră de filo- 
sofiă, junimea studiosă îlă boteza aşa 
de marcanta, încâtă sărmanulă se îneca.

(Va urma.)
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şcolari, cari erau în număra de 50, toţi 
bine îmbrăcaţi, spălaţi şi peptănaţl. S’a 
esaminatü din Religiune, Limba rom., 
Geografiă, Istoria Ungariei şi Calcula- 
larea. Esamenulü în genere a fosta bun, 
rêspunsurile corecte, şi cu deosebire co
piii au doveditù, că suntö disciplinaţi, 
ceea ce îi servesce învăţătorului spre 
laudă.

Din câtü am observata însă, şi co 
legulü I. Popü, ca şi alţii forte mulţî, 
la propunerea scriptologiei nu pré ob
servă regulele metodice, de unde apoi 
urmeză greutatea de-a învăţa scrisu-ce- 
titulü. Aşa d. e. nicï unü scolarü n'a 
sciutü esprima consonantele corecta, ci 
numai împreunate fiăcare cu câte unü 
„âu, precum: nâ, mâ, sâ etc. După pă
rerea mea acesta e o greşală neiertată 
unui pedagogü. Altmintrelea acéstá e- 
róre metodică am observat’o şi la o 
şcdlă unguréscá de statü , unde spre 
marea mea mirare am aucjitü pentru 
prima dată prunci de ungurű esprimând 
curată pe românesculü i.

La 2l/2 ore P* m- se finesce esame
nulü şi D-lö protopopü mulţămesce ze
losului învăţătorii pentru activitatea des- 
voltată în decursulü anului scolasticü 
espiratü. In decursulü esamenului, la 
iniţiativa d-lui protopopü, s’au colectatü 
ba I pentru premiarea pruncilorü dili
genţi, s’au adunatü 10—12 fl. şi s’au 
premiatü toţi elevii amësuratü purtărei 
lorü. Acésta ar fi de doritü a-se intro
duce în fiecare şcolă poporală cu oca- 
8Íunea esamenului de vérâ.

După esamenü învăţătorimea fù în
trunită la unü prândü comunü din par
tea ospitalului învăţătora localü, érá cei
lalţi inteligenţi au fostü invitaţi la d-lü 
notarü cerc. Georgiu Faragó, a căruia 
stimabilă soţiă ne întîmpinà cu afabili- 
tatea-i caracteristică.

La 6 ôre séra urmà petrecerea de 
vérà, arangiată de inteligenţa română 
din locü, în frunte cu zelosulü şi acti- 
vulù preotü localü Simionü Popü. Acest 
preotö, deşi îngreuiatü cu o numerosă 
familiă şi cu stare materială destalü de 
modestă, totuşi prenumeră mai multe foi 
românescl, érá interesele poporului le a- 
pêrà în modü demnü de totă lauda, 
ajutorata fiindü în stăruinţele sale ro
mânesc! mai vîrtosü de d-lü notarü, care 
asemenea e românü cu simţeminte curate. 
Aceşti 2 bărbaţi, fii de plugari, din opincă 
eşiţJ, cari mai bine ca toţi cunoscü nă- 
casurile multü cercatului nostru poporü, 
pară a fi anume destinaţi de Provedinţă 
ca së conducă acéstá comună mai în- 
tregă română, şi nobilele lorü stăruinţe 
pare că suntü încoronate de succesü, 
căcî atât moralminte, câtü şi material- 
minte, poporulü din Dragü stă binişortt. 
Le-am amintitü acestea ca unü esemplu, 
deórece avemü preoţi cu stare materială 
multü mai bună şi cu tóté aceste poţi 
cerca cu lampa lui Diogene, că nu vei 
afla o foiă românéscà la casa dânşilortt!

Danţula a fostü forte animatü 
şi a duratü pănă la 4 óre dimineţa. In- 
ceputulü s’a fâcutü cu tradiţionalulfl jocü 
„Ardeleana“; „Romane* s’au danţata 2, 
„Cuadrille“ 8. E regretabilü însă, că pi- 
toresculü costumü naţionala n’a fostü 
representatü decâtü de d-na preotési 
Meseşianu din Nierţa, căreia i-a statü 
admirabilă de bine.

Petrecerea s’a ţinuta într’o locali
tate a d-lui preotü, elegantü decorată. 
Publiculü n’a fostü mare, dér destulü 
pentru de a ne petrece forte bine. Din
tre amabilele Dómne şi D-şore cunoscute 
mie, voiu aminti pe d-nele: Lemeny din 
Borşa, Faragó din Dragü, Meseşiantt 
din Nierţa, Petranü din Fizeşfi-S.-Pe- 
tru, Mironü din Dragü, Bárbosü din 
Borşa. D-şorele Elena Petrucă din 
Borşa, Ana Forne din Aacileu, Regina 
Chifa din Hida ş. a.

La 5 ore diminâţa ne-am depártatü, 
ducêndü fiăcare impresiunl şi suvenir! 
plăcute din Dragü.

Bărboşii.

Literatură.
Protocolulu Congresului naţionald- 

bisericescd ordinard ala Metropoliei Ro- 
mânilorQ greco-orientall din Ungaria şi 
Transilvania, întrunită în Sibiiu la 1(13) 
Octomvre 1888, — a eşita de sub ti
pării în Ediţiunea Metropoliei din Si
biiu. Formata 8° de 170 pag. Preţuia 
60 cr.

Revista Poporului, <Jiarii scienţifica- 
literara, apare în BucurescI (Strada Ol
teni nr. 1.) odată pe lună, şi costă una 
număra 1 leu. — Nr. 10—11 conţine: 
Păcală la moră (basma), de I. C. Măl- 
dărescu; Despre accenta, de S. Polizu; 
Din miseriile vieţii [novelă] de Th. I. 
Anestina ; Esopa [biografiă] de Elena 
Popoviciu; Purceua dela naşu [snovă] de
I. Mircea; Singurătate [poesiă], de C. 
Caracoste ; Fântânadorului [poesiă popo
rală], de B. Cătulescu ; Să mora [poesiă], 
de Th.I. Anestina;]Bate ventde primăveră 
[poesiă]de V. Boscu ; FamilialaEgiptenl, de
I. Nădejde; Barbu lăutaru [amintire], de 
Carie des Perieres ; Hăşchii, de X; Spice, 
culese de Aramis ; Corespondenţă, Erată 
şi Anunţuri, de Red.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAffS“.
(ServiciuM biuroului de coresp. din Pesta)

Bucureştii, 12 Iunie. Camera a 
votatu unanimu proiectulu de lege 
pentru introducerea valutei de auru.

Parisu, 12 Iunie. In şedinţa 
camerei înterpeleză Gellibert asu
pra întemplăriloru în Angouleme. 
P ice că arestarea boulangiştiloru 
este unu atentatu în contra liber
tăţii personale. Ministrulu de in
terne a declaratu,, că este imposibil 
de a mai suferi provocaţiunile. 
G-uvernulu va procede cu cea mai 
mare stricteţă în contra celoru 
vinovaţi. (Aplause în drepta.)

Bruxella, 12 Iunie. La balo- 
tagiulu pentru camera deputaţiloru 
Ianson (progresistu) a fostu alesu 
cu m aioritate de 1900 voturi în 
contra lui Debeker (catolicii). Re- 
sultatulu acesta a produsu în sî- 
nulu liberaliloru mare entusiasmu. 
In  urma învingerii electorale se 
aşteptă demisiunea ministrului şi 
disolvarea camerei. Sera demon
strară 80,000 omeni, strigându : 
Josu cu m inisteriulu!

Voci din publicu*)
In călătoria mea la Braşova am fă

cuta şi la Zernesci o escursiune spre a 
vedé lucrările de clădire ale nouei fa
brici de celulosă de acolo şi sunt în 
posiţiune de a’ml da părerea mea pri
vată asupra acestei clădiri în modula 
urmatora:

Deşi materialula pentru clădirea fa 
bricei de celulosă a fosta forte difi
cila de a se procura, din causa concu
renţei ce o făcea clădirea nouei fabrice 
de zahara în Boda, şi deşi în urma a- 
césta s’au urcata preţurile şi lucrătorii 
au pretinsa plată mai mare, totuşi d-nii 
inginerl-anteprenorl I. Gaiser & Kellho- 
je r  şi-au data tóté silinţele spre a face 
să înainteze clădirea în modula cela mai 
mulţămitora şi mai solida, Lucrările au 
şi progresată astfela, încâta o parte a 
fabricei se află deja sub coperişa. Ca 
specialista pota să afirma cu privire la 
lucrările deja terminate, că clădirea este 
forte solidă şi nu se póte face în contra 
ei nici o obiecţiune şi că domnii între- 
prindătorl n’au cruţata nici cheltuell, 
nici jertfe spre a justifica şi de astădată 
în moda strălucita bunula lora renume.

Braşovu, 11 Iunie 1880.
Lendy&y Béla,

architectü din Budapesta.

DIVERSE.
Librăria pentru femei autore. In

Parisa se va deschide o librăriă, în care 
se vora vinde numai cărţi compuse de 
femei. După calculele făcute se vora 
pute procura în timpa scurta cela pu
ţina 10,000 tomuri de astfela de scrieri. 
Catalogula compusa conţine cărţi din 
tote sferele literaturei. Cam jumătate 
sunta novele, celelalte se estinda asupra

Pentru cele cuprinse în acéstá rubrică Re- 
dacţiunea nu e rëspulidëtôre.

diferiţilora raml ai sciinţei: metafisică, 
istoriă, filosofiă, teologiă, critică şi edu- 
caţiune, fără a mai pomeni de abundanţa 
poesiilora dramatice, epice şi mai alesă 
lirice.

Reclamă. Cum se pricepa Englezii 
la reclame, ne arată destula foia umo 
ristică din Londra „Tit-Bitsu (Bucată de 
predilecţiune.] Foiţa acesta are o ediţiă 
de 420,000 exemplare. Ca să-şi îmul- 
ţescă numărula abonaţilora a escrisa ur- 
mătorula concursă: „Se ac6rdă una pre
miu de 50 lire steri. (600 fl.) aceluia, 
care va gâci numărula visitatorilonl es- 
posiţiei în prima săptămână.“ Trimiţă- 
torii erau invitaţi a scrie numărula res
pectiva d’impreună cu adresele lora nu
mai pe o cartă de corespondenţă, cela 
multa pănă la 1 Maiu. Deorece gluma 
asta nu costa nici trudă multă, nici parale, 
şi fiindcă una asignata de 50 sterlinge nu 
e de despreţuita, au incursa nici mai multa 
nici mai putina decâta 235,146 carte poş
tale. Una tînăra scoţiană a gâcita nu
mărula j)ănă la o diferinţă de 10. Nu
mărula visitatorilora de 851,096 a fosta 
mai greu pentru Redacţiune să-la afle 
fiind-că ministrula oprise comunicarea 
lui pentru di are. Pentru aflarea lui a 
trebuita să’ntervină preşedintele secţiunei 
britanice din Parisa.

Escursiunî de copii. Ducele de Sou- 
therland a pusa la disposiţia şc61elora 
din Londra 50 de cară, în care au loca 
câte 60 copii, ca băieţii săraci să potă 
face escursiune afară, la verdeţă. Visitiii 
şi caii îi întreţine ducele; la plecare fie
care copila capătă una şilinga pentru 
mâncare.

Lipsesce paragrafulu. Se comunică 
din Parisa, că una servitoră de birou 
boulangista şî-a permisa o glumă, ofen- 
sânda prin telefona pe preşedintele Re- 
publicei. Calumniatorula, descoperindu-se, 
s’a data pe mâna judecăţii. Judele in- 
vestigatora însă a renunţată la acusă, 
sub cuvânta că în legea penală francesă 
nu esistă paragrafa pentru ofensele prin 
telefona.

Fata cu mâna frumosă. Blanche 
Depuis, fiica unui portiera sermana din 
Parisa, servia în ateliere ca modela pen
tru mâni. In faptă mâna fetei era de o 
nobleţă şi frumseţă estraordinară : albă, 
mică, degete roşii şi cu gropiţe. Nu de 
multa a venita la ParisQ una lorda en- 
glesa, ca să ia instrucţiă de desemna 
Pentru studiarea mânei angajase pe 
d-şora Blanche, cu 2 franci pe oră. 
Lucrula naibei însă, studiula acesta a 
trebuita să-la plătescă forte scumpa, 
pentru-că se amoresâ pasionata mai întâiu 
de mână, pe urmă de întrega modelula. 
Blanche era o copilă forte morală şi 
lordula a trebuita să o iee de soţiă. La 
cununiă mkesa, spre a satisface curiosi- 
tăţii publicului, nu şî-a trasa mănuşi.

Succesuld Exposiţiei din Parisu. S’a
publicata o mică statistică, care probeză 
câta e de mare succesula exposiţiunii 
din Parisa. După acestă statistică în
1889 s’au încasata după bilete de intrare 
suma de 2.208.045 le i; pe când la ex- 
posiţiă din 1877 s’au incassata 1,269.675 
lei, resultânda o diferinţă îu favorea a- 
nului 1889 de 938.370 lei. Diferenţa 
acesta e cu atâta mai însemnată, cu 
câta în 1878 exposiţiunea s’a deschisa 
la 1 Maiu, er anula acesta s’a deschisa 
la 6.

Dela Exposiţiă. Sera cercetarea es- 
posiţiei este neasemănata mai mare ca 
4iua. De aceea nici vorbă nu pote fi 
de a se închide esposiţia sera, pentru-că 
serile ridică considerabil venitele ei. Spe
sele totale ale esposiţiei se calculeză la 
200 milione franci. Durata ei ţine 180 
(Jile. Decă acum s’ar închide sera, pu- 
blicula ar pute cerceta esposiţia numai
9 6re de c}i> î*1 totala 1620 ore, în ca- 
sula acesta fiă-care oră ar costa 123000 
franci. Prin ţinerea deschisă sera se 
mai profită 5, cu totula 900 ore şi prin 
acesta se reduce preţuia unei ore la
79,000 franci. Visitatorula esposiţie aşa- 
d&ră se bucură de una spectacola, care I

costă pe 4i suma rotundă de 1,106.000 
franci.

Universitatea din Viena. Numărula 
ascultătorilora dela universitatea vienesă 
pe semestrula de ernă 1888/89 a fosta 
de 6371, dintre cari 4803 ordinari şi 
1568 estraordinarl. Facultatea teologică 
au cercetat’o 243 (218 ordinari, 15 es
traordinarl) , filosofiă 788; facultatea 
juridică 2185 (1292 ordinari, 893 
estraordinarl), er facultatea de medi
cină 3185. Dintre ascultători au 
fosta 5940 din Austro-Ungaria şi 431 
din străinătate. Ruşi au fosta 186, ro
mâni 92, 110 americani, 66 germani, 33 
şerbi, 41 englesî, 16 turci, 16 greci, 17 
elveţian!, 13 italieni, 9 francesl. Asia e 
representată cu 10 ascultători, Africa 1, 
Australia 3 mediciniştl.

Bugetuld de rSsboiu şi ald marinei 
rusesci pe 1889. Bugetula de răsboiu 
pentru anula 1989, care întrece pe acela 
din 1888 cu 6,329,015 ruble, se urcă la 
215,569,510 ruble şi prevede, afară de 
sumele date pentru prestaţiunile în bani 
şi în natură, pentru îmbrăcăminte, casar- 
mare, etc. şi cheltuelile următore:

Fabricarea armelora şi muniţiunilora 
10,335,749 ruble. întreţinerea materialului 
de artileriă şi eserciţiurl 2,08620 ruble. 
Eserciţiuri de tira ale reserviştilora 
1,273,268 ruble. Ridicări topografice
271.000 ruble. Drumula de fera militară 
transcaspiana şi întreţinerea flotilei pe 
Amu-Daria 2,872,356 ruble.

Bugetula anului 1889 este de
39.383.019 ruble, cu 210,705 ruble, mai 
scă4uta decâta acela ala anului trecuta. 
Constr cţiunea de vase cere suma de
44.848.019 ruble; artileria şi minele,
3.900.000 de rable şi călătoriile vaselora 
de resbela 2,100,000 de ruble.

Cursul ii pieţei Braşovu
din 12 Iunie st. n 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vend 9.42
Argintü românescù - n 9.35 » 9.40
Napoleon-d’orI - - - n 9.46 n 9.48
Lire turcescl - - - » 10.60 n 10.65
Imperiali - - - - » 9.60 n 9.65
OJalbinï n 5.50 n 5.56
Scris. fonc. „Albina“ 6ö/0 n 102.— r»

n n n n 98.59 n 99.—
Ruble rusesci - - - n 123.50 » 124.50
Discontulü - - - - 6 7 ,-■8°/o pe anù.

, Cnrsnlü la bursa de Viena
din 11 Iunie st, n, 1889,

Renta de aurii 4% - - - - - -  102.20
Renta de hârtiă 5u/0 - - - - - -  96.65
Imprumutulü. cäilorü. ferate ungare - 142.90 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de 

ostü ungare (3-a eminune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banatâ-Timişa - - - 
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 
Galbeni împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’orI - - - - - - - - 
Mărci 100 împ. germane - - - - 
Londra 10 Livres sterlinge - - - -

100.10

113.50
105.10
105.10
105.10
105.10 

5.68 
9.47

58.26
119.10

Editora şi Redactora responsabila : 
Dr. Aurel Mureşianu.

0  „ALBINA“,
InstitDtfl de crédits şi de

D ETIlistla, I B r a s o ’vnjL

cu  e%, 
acorda împrumuturi cambi
ale CU t* V2 °/o—7 °/„, cari pelângă 
o reducere corSspun^etore a 
sumei cambiului şi întru câtu 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şl de 
mai multe ori prolongi.

Informaţiunî mai de apr op e se 
potă  lua (ţilnicu în biroulu insti
tutului, p ia ţă  No. 90 dela 8 — 2  
ore d. a. 37̂
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ABONAMENTE
„GAZETA TR ANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ................................................ 8 fl. —
Pe şese luni. . ......................................6 fl. —

Pe unu an ii........................................... . 12 fl. —
Pentru Eomânia şi străinătate:

Pe trei luni. . ...........................................10 fr.
Pe şese l u n i ........................... ..... 20 ir.

Pe unu anii..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă,

Pentru Austro-Ungaria:
Pe a n u ................................................................ 2 fl. —
Pe şese lu n i ......................, 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe an ii...........................................................8 franci.
Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Publicare de ofertü.
Societatea pe acţii brasovéná a fabricei de celulosă în% 

Budapesta voiesce se predé spre tăiere şi transportare 15,650 metri 
cubici lemnü de molidü şi de bradü în revirulü orăşenescu de pe 
teritoriulü comunei Zerneştî şi 4850 metri cubici lemnü de molidü 
şi de bradü precum şi 779 metri cubici lemnü de fagü (lemne de 
focü) în revirulü orăşenescfl de pe teritoriulü comunei Branü pe 
anulü curentü 1889.

Condiţiunile contractului se potü vedé la íorestierulü socie
tăţii în Zérnescí Leonard Grirtler şi în biroulü societăţii în Bra- 
şcvü, strada Căldărariloru Nr. 529.

Ofertele trebue se fia provec|ute cu tim bru de 50 cr. şi tre* 
bue se conţină declararea, că celui ce face ofertulü îi suntu pe 
deplinü cunoscute tóté condiţiunile contractului. In  aceste se se 
arate suma oferită atátü cu cifre cátü şi cu litere clarü şi lămuritu 
şi se arate totodată locuinţa, numele şi conumele oferentului pre- 
cisü. Ofertele trebue se flă presentate pănă la 17 Iunie 1889 h 
órele 12 din c}i în biroulü societăţii. Ofertulü se póte face deo 
sebitü pentru revirulü din Zérnescí şi Branü, séu pentru ameudoue 
revirele totdeodată.

La scrisórea de ofertü se se alăture pentru améndoué revi
rele unu vadiu de 500 fl. v. a., separatü îase pentru Zérnescí uaă 
vadiu de 350 fl. v. a. şi pentru Branü de 150 fl. v. a. bani gata.

Hotărîrea cu privire la ofertele întrate se va lua în 18 Iunie 
a. c. şi în casü când unulü din aceste oferte s’ar afla acceptabilű se 
va încheia cu oferentulü respectivü contractulü, ér celorlalţi oferentí 
li se va íntórce vadiulü.

Societatea îşi reservézá dreptulü de a primi ori şi care din 
oferte, chiar şi pe acela, care ar fi cu preţulfi celü mai mare, ori 
de a refusa tóté oíertele séu numai unele din ele.

Braşovu, în 11 Iunie 1889
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Societatea pe acţii braşovenă a fabricei ic celula

AvisH d-lorti abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea premimeraţiunei sö 

binevoiască a scrie pe cuponulű mandatului postalű şi numerii de 
pe făşia sub care au primitű diarulű nostru până acuma.

Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. Yalabilü din 1 Iunie 1889.

Budapesta -  Predealii Predealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-TeiuiTeius-AradH -B.-Pesta C©pşa-mic&—SiMIu

Viena 11. -
Budapesta 8.31
Szolnok 11.20
P. Ladány

I
Oradea-mare \

2.22

4.18

V árad-V elencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbeu 
Nădăşel

Ciuşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţulft de süsü 
Aiud 
Teiuşti 
Cráciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfalâu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu

Timişti 
Predealu

Bucur es cî

T ren de 
p er- 
sóne

T renü
accele

rată
T renü
om ni
bus

T renü
m ix t

T ren  de 
per- 
sóne

T renü
accele
r a t ă

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24  
3.54  
4.09  
4.39
5.11  
5.45

8.
2.
4.05
5.46

3.10

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55 5 .32
2.53 6 .15
3.28 6.47
9.35 11.50

7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.541

1.57 
3.11 
3.40  
4.15  
4.36
4.58  
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38  
4.01
4.23  
4.49  
5.31 
5.40  
6.12
6.24
6.38
6.56  
7.15 
7.48
9.13  

10.04  
10.12 
10.19 
10.45  
11.34  
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14  
2.54  
3.35 
4.07

Bucurescï
Predealu
Timişii

Bra§ovú

Feldióra 5.37
Apaţa 6.15
Agostonfalva 6.43
Homorodü 7.31
Haşfaleu 9.09
Sighisóra 9.33
Elisabetopole 10.02
Mediaşă

I
11.04
11.24

Copşa mică 1
11.39

Micăsasa 11.57
Blaşiu 12.30
Cräciunelü 12.45
Teinsü 1.13
Aiudü 2.18
Vinţulfi de süsü 2.48
Uióra 2.56
Cucerdea 3.14
Gliirisü 4.01
Apahida 5.28

5.56

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Ciuşiu j

Nădăşelti
Gîhrbău
Aghireşfi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
F ügyi-Vásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Viena

4.54

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03  
8.24
9.04  
9.20
9.37  
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1 4 0

T renü
mixt

7.30
1.14
1.45
2.32

T renü
om ni
bus

*)

T renü
om ni
bus

Trenü
de

pers.

Trenű. I
T renü T renü

pers. m ix t pers. m ixt

5.03
1x 22
7.23

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

7.07  
7.44  
8.09  
8.29
9.07

10.34
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33  
2.40
2.46  
3.27
4.47
5.08

oo
3eö_
a9*
y

B>
I*

8 . -
8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36!
3.52|
4.08:
4.47
7.30Í

Viena
Budapesta
Szolnok

Arádü |

Grlogovatü
Gyorok
Pauliştl
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşinti
Zamü
Gurasad.»
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teinsű

2.17
2.37
3.37  
4.05  
4.27

8.55
9.54

1 1 .-
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05  
5.17 
5.38

3.4(),Teiusű 
9.30jAlba-Iulia 

12.38|v inţulâ de josü 
5.36|Sibotü 

-^Qg||0răştia 
ß  ţgijSimeria (Piski)

6.05  
6.23  
7.20  
7.55  
8.26  
8.47  
9.11 
9.42  
9.59

1 1 .-
11.29
12.02
12.19

1.06

6.43Í
6.55;
7.14;
7.46
7.57
8.42
9.11
9.39
9.55

10.13
10.37
10.53
11.39
12.01
12.29
12.45

1.24

Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Sobor şină 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradú

Szolnok 
Budapesta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5.30
6.27 
6.47
7.28  
7.43 
7.59
8.28  
8.42  
9.20  
2.22
6. 
1.40

3 .—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27  
6.54  
7.20  
7.32  
8.03  
8.38
9.27  
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10
8.15

1T.Ő5

1.42
2.32

Copşa-mică 2.05 4.35
'Seica mare 2.38 B.05
Lómne§ü 3.22 5.46
Ocna 8 .— 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

5.35
"6.ÏÏÏI
6.441,
7.25'!,
7.44J

10.50 
1.33 
3.29!lL 51i 
7.45Í 9.55
6.05

Miire§íí-Iudo§íí-Bi§trUa Bistriţa-Mureşii-Ludosii

Murăşti-Ludoştt
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

1 4.30) 
7.27)

111.—I

Bistriţa
Ţ agü-Budatele c I 
Mureşă-Ludoştt

6.49

Simeria (Piski)-S*etroşeni Petroşeni-Simeria (Piski)

Siineria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenI

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54'Jpetroşenî
12.37j®aniţa

1.28Crivadia
2.23oPui
3-11;Haţegfi
3.53jstreiu
4.25|Simer!a

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

6.41
7.26 
8.14 
8.50

Aradu-TIin isóra1 Timişora—Aradii

Aradú
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

.

Timişora
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Áraűü

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Ghirişii-Turda Turda—Cm li iri nií

Ghirişu
Turda

{
9.33Í 4.19 
9.54 4.40

Turda 8.29 
GhirişS 1 8.50

3.19
3.40

§iglsisóra-®doi*9a du  1 Odorlieiu-§igliiş0ra
■........ ................ ............ ; - "

$ibiiu-Copşa-nilc&

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.85

Cucerdea -Oşorlieiu-
Ilegliiuiilü säsescii
.............-,

I
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoçü 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
ternutü 4.43 11.57 5.28
Silnpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.65 6.27Oşorhelu < 6 . - 4.58
Reghinul-să8. 7.35 7 . -

Re^liinulu săsescu-
Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8. -
n u ,  ] 10 - 9491 Oşorheiu <

6.45 12.15 10.20
Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
lernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşă 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

8iuieria (P isk i)-IIn ied .

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.391
Uniedóra 3.08

Unied.-§imerla (Piski)

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte. Odorheiu 9.12:

l ’niedóra

Sie-hisórá 8.56,,Simeria
9.5$
10.151

Tipografia A. MUREŞ1ANU, Braşovu.


